
Történelem. 
A magyar szent korona története. 

Tanitás a polg. fiúiskola IV. osztályában. 

A) Vázlat. 
I. Érdekkeltés. Visszapillantás nemzeti történelmünk esemé-

nyeire. Fényben, borúban egy szent ereklye ragyog előttünk s 
emlékeztet viszontagságos történelmünkre. Ez a magyar szent 
korona. 

II. Célkitűzés. Kísérjük végig életét! 
III. Tárgyalás. A magyar szent korona eredete, mondája 

Alakjának módosulása. Jelentőségének kifejlődése. A szent 
korona testének elmélete. Viszontagságos története az Árpádok, 
a vegyes házbeli királyok, a Habsburg s a Habsburg-Lotharingiai 
házbeli királyok idején, őrizetéről való törvényes gondoskodás. 

IV. összefoglalás. 
V. Szemléltetés. A magyar szent korona fali képe. 

B) Tanítás. 
I. Érdekkeltés. Két évi magyar történelmi tanulmányaink 

során áttekintettük nemzeti életünk magasztos eseményeit. Lel-
kesedtünk a dicsőséges események emlékein, s fájón tünőd-
tünk el a gyász, a szomorúság napjain. Boldogan szemléltük 
nemzetünk nagyságának gyönyörű ívelését s fájón láttuk elbu-
kását,.mostoha sorsát. Ezeresztendős viszontagsággos történel-
münk sok-sok magasztos s mindenkor tanulságos eseményt tár 
elénk. Se szeri, se száma azoknak a nagyszerű emlékeknek, me-
lyek dicsőséges történelmünkkel kapcsolatosak. Van azonban 
ezek között a szép emlékek között egy, mely 900 esztendő óta 
fényben és borúban, dicsőségben és gyászban egységünknek,, al-
kotmányosságunknak kifejezője s jelképe volt. Ez a magyar 
szent korona. Története olyan érdekes és viszontagságos, mint 
a nemzetünké, melyet jelképez. 

II. Célkitűzés. Szenteljünk egy órát e gyönyörű emlékünk-
nek s kísérjük végig érdekes történetét! 

III. Tárgyalás. Mit tudtok eredetéről? (II. Szilveszter pápa 
adta első királyunknak, Szent Istvánnak.) Bizonyára emlékez-
tek arra a kedves mondára, mely az átadás történetéről szól. 
(A tanulók elmondják az ismert mondát.) Ezzel a koronával az 
1001. év augusztus 15 -én ünnepélyesen Magyarország királyává 
koronázta őt az esztergomi érsek. — Mit jelképez azóta a szent 
korona? (Ez lett a királyi hatalom és méltóság jelképe, de jelen-
tette egyszersmind egységünket, szigorú alkotmányosságunkat 
is.) Szent István koronájának is az volt az alakja, melyet e ké-
pen láttok? (Ez a kép már a módosult alakját mutatja a ko-
ronának. István királyunk a felső, fövegszerű részét kapta -a 
pápától. Alsó, pántszerű része I. Géza királyunk idejéből ered 
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(1074—77.). I. Géza ezt Dukasz Mihály görög császártól kapta, 
amiért emberségesen bánt Nándorfehérvár meghódolt görög őr-
ségével. Az ő idejében forrasztották egybe a két korona-részt.) 

Milyen jelentőséget nyert már az Árpádok korában a szent 
korona? (Őseink csak azt tartották igazi, törvényes királynak, 
akit Szent István koronájával megkoronáztak.) — És ha vala-
melyik királyunk méltatlannak bizonyult a trónra? (Megtörtént 
Salamon királyunkkal, hogy nem volt méltó a trónra, emiatt a 
nemzet ellene fordult s előbb Gézát, ennek korai halála után 
pedig Szent Lászlót ültette a trónra. Szent László azonban c.sak 
akkor koronáztatta meg magát, midőn Salamon haláláról érte-
sült, ki törvényesen megkoronázott király volt.) 

Láttuk, fiúk, tanulmányaink során azt is, hogy a választott 
magyar király a szent korona helyett alkalmi koronával illette 
fejét. Hogyan viselkedett az ilyen királyával a nemzet? (Károly 
Róberttel, majd I. Ulászlóval történt, hogy a szent korona he-
lyett — mivelhogy az nem volt birtokukban, — alkalmi koroná-
val koronáztatták meg magukat. Károly Róbertet kétszeri ilyen 
koronázása ellenére csak akkor ismerte el a nemzet törvényes 
királyának, midőn végre a szent korona is ékesítette a fejét. 
Minthogy pedig I. Ulászlót csak azzal a koronával illették, mely 
Szent István ereklyetartóját ékesítette, azért később összes bir-
tokadományozásait érvénytelennek nyilvánították.) 

Ha időrendben követjük a szent korona történetét, mondjá-
tok, fiúk, mikor fenyegette e szent ereklyénket az első komoly 
veszedelem? (Első ízben a tatárvész idejében, midőn az általá-
nos rémület szörnyű napjaiban a menekülő királlyal és család-
jával együtt a szent korona létét is a legkomolyabb veszedelem 
fenyegette.) 

Hát a vegyesházbeli királyok idejében mit jegyeztetek meg 
történetéből? (Vencel magával vitte Csehországba s magánál 
tartotta. Azt hitte, hogy onnan kormányozhatja hazánkat. Nem-
zetünk azonban erről hallani sem akart, tehát lemondott a trón-
ról, a koronát pedig utódjának, Ottó bajor hercegnek adta.) 

Ottóval kapcsolatosan a koronának regényes történétét je-
gyezte fel a történelem. Mondd el! (Midőn Ottó bejött hazánk-
ba, hogy törvényes királynak koronáztassa magát, a szent koro-
nát egy fatokban a nyeregkápájához kötötte. Egy éjjel a tok 
levált a kápáról és eltűnt. Amidőn ezt reggel észrevette, sietve 
visszalovagolt és a fatokot a koronával együtt hiánytalanul 
megtalálta.) Megmaradt-e birtokában? (Nem sokáig. Amidőn u. 
i. Apor vajdához ment Erdélybe, leánynézőbe, a vajda a ki-
rályt elfogta, bezáratta, a koronát pedig elvette tőle. A vajdától 
csak évek múlva került a korona Ottó utódához, Károly Róbert-
hez, aki utódaival együtt már nagy gonddal őriztette hol Budán, 
hol Visegrádon:) 

Milyen nagy jelentőségre emelkedik a szt. korona Nagy La-

447-



jos uralkodása alatt? (A nagy király uralkodásától kezdve a 
szent koronát élő testnek képzelte a nemzet. Ennek a testnek 
a feje a király, tagjai pedig az akkori rendi társadalom: a fő-? 
papok, főurak és a nemesek, tehát akiknek birtokában volt az or-
szág teste. A király és a rendek együttesen alkották a szent 
koronát, amely ilyformán az állam hatalmát jelentette. Külön-
külön sem az uralkodó, sem pedig a nemzet nem jelentette' az 
államot, hanem csak együttesen. A szent korona tehát erős, belső 
kapcsolatot teremtett a király és a nemzet között.. Az állam ha-
talmát a király tehát a nemzettel együtt és vele egyetértve gya7 
korolta. Ilyformán a király és a nemzet az ország szent koroná-
jának egyforma jogú tagjai voltak. A magyar szent koronának 
ez a felfogása adta meg nagy jelentőségét s azért részesül akkora 
tiszteletben és kegyeletben.) 

A szent korona történetének milyen érdekes fejezetéről halr 
lottatok még? (Albert halála (1439.) után az ország pártokra 
szakadt. Az özvegy királyné, Erzsébet, utószülött fiaát, a későbbi 
V. Lászlót akarta királlyá választatni. A nemzet többsége s maga 
Hunyadi János is Ulászló léngyel királyt kívánta királynak. Azt 
vélték, u. i., hogy a meg-megújuló török támadások ellen az 
ország kormányát erőteljes férfikézre kell bízni, mert Ulászló 
egyszersmind tekintélyes lengyel hazájának segítségét is je-
lenti majd számunkra. Erzsébet erre Kottaner Ilona nevű ud-
varhölgyével ellopatta a szent koronát s vele fiát megkoronáz-

ik tattá, majd a csecsemő' királlyal és a koronával Frigyes császár-
hoz menekült.) 

Mikor került vissza Frigyestől a szent korona? (Mátyás sze-
rezte meg a császártól 1463-ban. — (Itt felújításra kerül a 
Mátyás és Frigyes között kötött szerződést.) Mit jegyeztetek meg 
a szent koronán látható keresztről? (A történelmi hagyomány 
szerint a kereszt Zsigmond királyunk uralkodása idején (1387— 
1437) került a szent koronára.) 

Erői a keresztről is beszél egy monda. Ki emlékszik rá? (A 
monda szerint, melyet Czuczor Gergely költőnk dolgozott fel, 
Mátyás király egyszer mint ostoros gyerek szántogatott. Szolga-
társa sokat kötődött vele s gúnyolódva tudakolta tőle, hogy ki 
lesz a király. — „Aki vasasztalról eszik" — felelte Matyi. Az-

- zal vidáman egyet vetett ekéjén s jóízűen eddegált a szántóvasról. 
Erre nagy gőgösen szólt hozzá társa: „Mire egyet fordulok a dű-
lőn s azalatt ostorom nyele kihajt, akkor, elhiszem, te király, én 
pedig bolondod leszek." Az ostornyél bizony kihajtott s közben 
angyalok' koronát illesztettek Matyi fejére. Matyi öntudatlanul 
felemelte ösztökéjét, hogy elhárítsa a koronát, de csak a keresztet 
találta- A nép hite szerint ezóta görbe a szent koronán a kereszt.) 

Milyen változás történt Mátyás király után a szent korona 
életében? (Az 1492-i országgyűlésen törvényt hoztak a szent 
korona őrzésére. Ez a törvény kimondta, hogy a szent koronát 
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az országgyűlés által választott koronaőröknek kell őrizniök a 
visegrádi várban.) 

Mi történt a koronával Mohács után? (Ebben az időben az 
egyik koronaőr Szapolyai János volt s miután a nemzeti párt 
királlyá választotta, meg is koronáztatta magát vele. 1529-ben 
kevés ideig II. Szolimán kezébe került, aki visszaadta János 
királynak s tőle — halála után — Izabella királynéhoz került, 
aki 1551-ben I. Ferdinándnak adta. 

Hol őrizték ezután a szent koronát? (Minthogy a törökök 
hazánk nagy részét elfoglalták s birtokukba került Buda is, Vi-
segrád is, a koronát Habsburg uralkodóink felváltva Pozsonyban, 
Bécsben s Prágában őrizték.) Innen mikor került vissza? (1608-
ban, Rudolf halála után a pozsonyi várban őrizték. Midőn 
Pozsony 1619-ben Bethlen Gábor kezébe került, a nagy fe-
jedelem a koronát is megszerezte s a Felvidéken őriztette. A 
nikolsburgi béke értelmében, 1622-ben, visszaadta II. Ferdinánd-
nak. 

A szent korona ettől kezdve a magyar király akkori fő-
városába, Pozsonyba került s ott maradt 1683-ig. Milyen nagy 
történelmi esemény esztendeje ez az évszám ? (A nagyhírű bécsi 
győzelem évét jelzi, amikor is a német birodalmi és szövetséges 
seregek megsemmisítő vereséget, mértek a törökre. Ezt még-
előzőleg a szent koronát Linzbe vitték s csak a nagy győzelem 
ntán s a török veszedelem elmultával hozták ismét vissza Po-
zsonyba.) 

Itt őrizték a nemzeti ereklyénket 1748-ig. Ki uralkodott ak-
kor? (II. József, aki nem koronáztatta meg magát, a koronát 
Bécsbe, a császári kincstárba vitette, mert benne csak felesleges 
történelmi emléket s holt kincset látott. Minthogy azért s egyébb 
törvénytelen újításaiért általános elégületlenség támadt ellene, 
elhatározta, hogy megkoronáztatja magát s alkormányosan fog 
uralkodni. Ebben halála megakadályzta. Ekkor, 1790-ben, került 
ismét vissza hazánkba, még pedig most már Budára. A szent 
koronának ez az útja valóságos diadalát volt.) 

Megpihent ezután a szent korona hazánk szivében? (Az 
1848—49-es szabadságharc idején a magyar kormány az osztrák 
hadak elől Debrecenbe vitte s onnan Buda felszabadítása után-
került vissza. De nem sokáig maradt ott. Újra el kellett onnan 
szállítani s akkor 1849 VII. 2—28-ig itt Szegeden volt a magyar 
szent korona. Innen Aradra vitték. Szabadságharcunk gyászos 
vége után Szemere Bertalan Orsova közelében elásatta, nehogy 
osztrák v. orosz kézre kerüljön. 1853-b.an megtalálták s vissza-
hozták a budai várba. Azóta ott van.) 

Igen, fiúk, itt van nemzetünk szívében s várja a boldog időt, 
amikor léhullanak majd a trianoni bilincsek s amikor majd 
fénye újra beragyoghatja az egységes magyar hazát. Higyjük 
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rendületlenül ennek a bekövetkezését, higyjük, hogy „Lesz még 
egyszer ünnep a világon!" 

írjuk fel a hallottak vezérszavait! 
A szent korona eredete és mondája. 
Jelentősége az Árpádok idején. 
A szent korona teste. 
Viszontagságos élete az Árpádok* a vegyesházbeli, a Habs-

burg- és Habsburg-Lotharingiai házbeli királyok idején. — 
IV. összefoglalás. Mit tudsz a szent korona eredetéről? — 

Milyen jelentősége volt Árpádházi királynak idején? — Ki alatt 
alakul ki a szent korona testének elmélete? — Hogyan értjük 
ezt? — Mondd el történetét a vegyesházbeli királyok idején! — 
Mit beszéltünk róla a megoszlás és a nemzeti küzdelemnek ide-
jéből? — Beszélj újabb történetéről! 

V. Szemléltetés. A szent korona színes nagy faliképének szem-
léltetése nyomán megbeszélésre kerül e nemzeti ereklyénk óriási 
anyagi s felbecsülhetetlen erkölcsi értéke. 

í. Készítsünk két 40 cm és két 25 cm hosszú (mintegy 1 cm 
szélss és 2 mm vastag) lévből egy olyan téglalapot, mely a sar-
kainál csuklóra mozgatható. (1. ábra.) 

A készülék egyik oldalát kezünkbe tartva, a másik oldalát 
jobbra (vagy balra) fordítsuk el. Akárhogy is forgassuk a tégla-
lapot, a származó idomok oldalai változatlan hosszúságban s a 
szemben fekvő oldalak egymással párhuzamosak maradnak, csu-

K. Bedekooich Lajos 

Mennyiségtan. 

A romboid. 
A polgári f iúiskola I. osztályában. 

(A tárgyalás szempontjai a szaktanár részére.) 

•1 

1. ábra. 
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